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Цикорій коренеплідний (Cichorium intybus L. var. sativum Lam.) 

- цінна, перспективна, малопоширена технічна культура, яка 

використовується в кондитерській, спиртовій промисловості, для 

виробництва препаратів в медицині. Він більш поширений у Західній 

Європі, в Україні на невеликих площах вирощується в зоні Полісся [1, 

2]. Медичне використання культури зумовлене використанням як 

пробіотика з антиоксидантними властивостями [3].  

Цикорій це дворічна рослина, що відноситься до родини 

Айстрових. В перший рік життя він формує корінь та розетку 

прикореневого листя, а на другий — дуже розгалужені стебла суцвіття 

та утворює насіння. Його плід це сім'янка сірого або коричневого 

кольору із дрібним насінням масою 1000 1-1, 9 г. Коренеплід цикорію 

має конічну форму, подібну до моркви. Трапляються рослини, які 

плодоносять на першому році життя і дають невеликий урожай 

коренеплодів.  

В Україні цикорій коренеплідний почали культивувати на 

невеликій площі близько 3, 5 тис. га, тоді як у світі його понад 70 тис. 

га [4]. Найбільш сприятливі умови для цієї культури формуються на 

Півночі Хмельниччини та в Житомирській області.  

До недавнього часу продукти переробки коренеплодів цикорію 

в Україні використовували насамперед як добавку для здешевлення 

кави та замінників цього напою. Нині це самостійний і досить 

затребуваний продукт, який залишається незамінним компонентом 

при виробництві кави натуральної (16 – 20%), чайних і кавових напоїв 

(до 70%), використовується при виготовленні цукерок, печива, тортів, 

пива і т. д. Його обсмажені і розмелені коренеплоди є чудовим 

замінником кави. Таку “каву” із коріння цикорію рекомендується пити 

хворим на тахікардію і аритмію серця.  
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Цикорій широко застосовується в народній та офіційній 

медицині при лікуванні хворих на діабет, хворобах печінки, шлунка, 

нирок, серця, нервових та інших захворювань. На базі продуктів 

переробки цикорію створено понад 40 лікарських препаратів. 

Дослідженнями французьких учених установлено, що в коренеплодах 

цикорію міститься 33 елементи, зокрема вітаміни А, Е, В, В2, В12, РР. 

Листя цикорію містять велику кількість вуглеводів і тому є цінним 

поживним соковитим кормом для сільськогосподарських тварин . 

Коренеплоди цикорію є цінною сировиною для виготовлення 

фруктози – незамінного атрибуту дитячого харчування, а також 

пектинів. Саме тому він високо ціниться на світовому ринку.  

 Вирощують цикорій також для одержання їстівного листя. У 

минулому столітті у Бельгії виведено головчасті форми цикорію 

салатного. Вітамінну продукцію одержують під час росту 

коренеплоду на другий рік вегетації. Використовують для 

виготовлення салатів та інших страв.  

Також кореневий цикорій використовують для годівлі худоби, 

оскільки кормова цінність цієї культури достатньо висока. Її листя 

багаті білками, що у відсотках значно більше ніж в бульбах картоплі. 

Корені цикорію по кормовій цінності прирівнюються до цукрових 

буряків. У Великій Британії порівняли показники приросту при 

годівлі ягнят, що утримувалися на пасовищах з простою кормовою 

травою, та із сумішшю трав з цикорієм та подорожником. У другому 

випадку були зафіксовані приріст від 250-350 грам в день, що більше 

ніж при годівлі звичайною травою. Тварини були більш здоровими за 

рахунок різноманітності харчування.  

Незважаючи на велике народногосподарське значення та 

прибутковість вирощування, його площі залишаються незначними. 

Привабливість культури дещо занижена через велику трудомісткість і 

значну частку ручної праці, насамперед при збиранні.  

До переліку сортів придатних для вирощування в Україні 

включені багато сортів цикорію.  

Цикорій головчастий сорт Індіго має вегетаційний період 

становить: 68 днів, масою 350 грам, розетка листя висотою 20 см, 

діаметром 35 см, лист великий, округлий, зелений з сильним 

антоціановим забарвленням, центральна жилка листа білувата. 

Рекомендується для використання в свіжому вигляді та в кулінарії. 

Використовують для приготування салатів, легких закусок. Сорт, 
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володіючи прекрасним смаком і легкою пікантною перчинкою, не 

тільки смачний, але і дуже корисний. Листя хрусткі і соковиті, багаті 

білками і мінеральними речовинами, поліпшують травлення і 

пробуджують апетит. Урожайність 3,5 кг/м2. Сорт стійкий до 

стрілкування і підгнивання, рекомендується сіяти за схемою - 35 на 35 

см.  

Цикорій салатний Ред Бол є раннім сортом салатного 

червоного цикорію, який необхідно вирощувати у відкритому ґрунті. 

Округлої та щільної форми головки із середньою вагою 350-450 г. 

Листя мають темно-червоне забарвлення. Відрізняться центральною 

білою жилкою. По краях кучеряві и це додає салату особливо 

привабливість.  

Цикорій Витлуф-салатний є салатним сортом, часто його 

називають бельгійським цукром. Вирощують його в теплицях в 

зимовий або осінній період. За допомогою вигонки з коренів, 

отримують соковиті качани і хрусткі листя. У літній період рослина 

теж вирощується. Для цього його висаджують на грядки. Перед тим, 

як використовувати Витлуф для салату, його замочують в 

солонуватою воді, таким чином прибирають гіркуватий смак. 

Основною особливістю такого листового сорти є врожайність 

протягом усього зимового періоду, в той час, коли мало свіжих овочів. 

Трава має багато корисних речовин, які мають лікувальні властивості.  

Васарі салатний цикорій має термін вегетації - 75 днів. 

Рослина сильна, зі здоровими листям зеленого кольору. Качан 

округлої форми, великий, щільний, темно-червоного кольору з білими 

прожилками. Призначений для посадки в літній період. Має стійкість 

до різних захворювань: нематоди, кладоспоріозу, також сорт 

відрізняється дружною віддачею врожаю, однорідністю і високою 

якістю плодів.  

Цикорій салатний Палла Росса це багатий вітамінами і 

мікроелементами, дієтичний ранньостиглий продукт. Цикорний салат 

широко відомий своїми поживними і цілющими властивостями: 

високим вмістом вітамінів, особливо С і групи В, солями заліза, 

кальцію, магнію. Корисний для хворих на цукровий діабет і людей з 

порушеннями обміну речовин. Сорт середньостиглий. Розетка листя 

напівпрямостояча, діаметром до 30 см, висотою 15 см. Листя округлі, 

темно-червоні, слабо хвилясті по краю, з білуватою головною 

жилкою, надають особливу привабливість цієї рослини. Качан 
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округлий, щільний, масою 200-220 г. Консистенція тканини листя 

хрустка. Посів насіння в ґрунт проводять з квітня по липень. Для 

отримання розсади насіння висівають в лютому-березні при 

температурі не вище 10 ° C. Сіянці пікірують в горщики, висаджують 

в ґрунт у віці 30-35 днів на відстані 25 -30 см. Урожайність 2,2 кг / м2.  

Салат Домар це ранньостиглий сорт салатного цикорію. 

Рослини формують пухкі розетки, діаметром до 30 см, масою 300-400 

г. Листя зубчасті, середнього розміру, зовнішні зеленого забарвлення, 

в середині жовто-зелені. Вирощують посівом насіння в ґрунт або 

розсадою. За 2-3 тижні до початку збирання проводять 

«відбілювання» листя, щоб вони не гірчить. Прибрати пікантну 

гіркоту допоможе також витримка в солоній воді, 10-20 хвилин. 

Споживають в свіжому і тушкованому вигляді.  

Корбі салатний відрізняється хорошим наливом і високою 

частиною жовтого кольору розеткою з мілко кучерявими та сильно 

розсіченим листям. Приємного темно-зеленого блискучого відтінку 

ніжні соковиті. Рослина має масу до 500 г. Призначений для свіжого 

ринку, а особливо для переробки (нарізка в салатні суміші).  

Сорт листового салату типу Ендівій для вирощування у 

відкритому ґрунті з початку квітня до вересня і цілорічному вихованні 

в закритому ґрунті. Сорт не схильний до несправжньої борошнистої 

роси салату (Bremia lactucae), внутрішнього некрозу, салатної 

попелиці. Характерна висока пластичність, витримуючи перепади 

температур. Гарантована можливість отримання врожаю через 

тривалого періоду збору. Придатний для всесезонного вирощування 

на різних типах ґрунтів. Сорт відрізняється високою якістю товарної 

продукції, тривалим терміном зберігання і чудовими якостями при 

транспортування. Посів насіння доцільно проводити на глибину 1-1,5 

см. Необхідними умовами для освіти потужної головки повинні бути 

постійні і нормовані поливи, що не дозволяють воді застоюватися і 

ґрунті пересихати. Догляд за сортом складається в розпушуванні, 

прополці і проріджуванні щільних сходів при необхідності. Салат має 

корисні і дієтичними якостями і чудово підходить для салатного 

використання в свіжому вигляді. Має чудовий, ніжний приємний смак 

Найбільш придатні для вирощування цикорію кореневого 

родючі легкосуглинкові, слабокислі та нейтральні ґрунти (рН — 6-7). 

На кислих ґрунтах з попереднім вапнуванням меліорантами, які 

містять кальцій.  
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Найкращими попередниками для цикорію є озимі, ярі зернові, 

зернобобові, кукурудза. В сівозміні буде сприятливе розміщення 

культури після зернових колосових культур, горох та пар. Цикорій у 

сівозміні де вирощують буряк, сприяє знищенню нематоди. У ланці 

сівозміни оптимальним є поєднання таких культур : конюшина-озима 

пшениця-цикорій. Корені не вимерзають,із залишків коренів після 

збирання відростають рослини,тому після нього сіють однорічні 

трави. Для збільшення врожайності важливо вносити мінеральних та 

органічнихдобрив. При вирощуванні цикорію, під оранку доцільно 

вносити органічні добрива: напівперепрілий гній, пташиний послід, 

компост, зелені добрива.  

 Після стерньових проводять лущення за допомогою ЛДГ-10 

на глибину 6 см у два сліди. Орати на зяб потрібно на глибину не 

менше 25 см. Навесні проводять культивацію КПС-4з боронами. Для 

передпосівного обробітку застосовують комбіновані знаряддя типу 

«Європак», «Компактор». Ґрунт до сівби має бути підготовлений 

краще ніж під буряки  

Під оранку вносять органічні добрива - 25-30 т/га. Норма 

мінеральних добрив N90-120 P60-80 K60-100. Фосфорні і калійні добрива 

вносять під оранку. Азотні добрива вносять навесні під першу 

культивацію,що проводять КПС-4. Частину азоту (не більше N30-

40)можна використати для підживлення рослин після формуванні 

густоти.  

Сіють цикорій після того, як минуть весняні приморозки і 

ґрунт прогріється. Надто рання сівба призводить до появи цвітухи, 

тому що насіння цикорію легко яровизується. Висівають його 

широкорядним способом з міжряддям 45-50 см. Норма висіву 3-4 

кг/га, а глибина загортання дрібного насіння – 1-1,5 см. Якщо під час 

сівби ґрунт сухий, посіви треба коткувати кільчастими котками. Після 

появи сходів проводять розпушування ґрунту у міжряддях 

(шарування) тракторними культиваторами. Ґрунтову кірку після появи 

сходів знищують на посівах боронуванням упоперек напряму рядків 

легкими боронами. Проривають цикорій у фазі 2-4 листочків, 

залишаючи рослини через 10-15 см, пізніше у міжряддях розпушують 

ґрунт і виполюють бур'яни у рядках, видаляють цвітушні рослини. 

Підживлення цикорію місцевими органічними та мінеральними 

добривами значно підвищує врожай коренеплодів.  
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Проривають рослини в рядку вручну, залишаючи між ними 

відстань 12-14см. Через 10-12 днів проводять перевірку рядків,щоб до 

збирання залишилось не менше 150-200 тис. рослин.  

Під час росту проводять 2-3 розпушення міжрядь 

культиватором УСМК-5. 4 для знищення бур’янів і аерації ґрунту. Для 

захисту від шкідників, при потребі використовують Бі-58 - новий, 

децис, карате. Для захисту від хвороб (гнилі-біла, сіра,чорна) 

використовують байлетон, ридоміл, фундазол. Фундазолом можна 

протруїти насіння. Для знищення бур’янів (однорічних дводольних) 

застосовують бетанал 15. 9% к. е з нормою внесення 6. 3 л/га. 

Обприскують посіви у фазі 2-3 справжніх листків цикорію.  

Збирання врожаю проводять наприкінці вересня — на початку 

жовтня, коли листя рослин починає жовтіти. В цей період настає 

технічна стиглість коренеплодів. Викопують їх бурякопідіймачами, 

очищення проводять вручну, як і цукрові буряки, зберігають у 

кагатах.  

Вирощування цикорію на насіння так само, як і цукровий 

буряк. Коренеплоди висаджують навесні з площею живлення 70 х 70 

см по два у кожне гніздо. Удобрення і догляд такі самі, як і за 

насінниками цукрового буряка. Цикорій довго цвіте і нерівномірно 

достигає, а насіння його легко обсипається. Стебла зрізують у період 

пожовтіння 60-70% кошиків, зв'язують у снопи і досушують у бабках. 

Обмолочують снопи комбайнами. Урожайність насіння 3-5 ц/га.  
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The aim of this work is to study the biochemical parameters of 

selected barley varieties, identify those with high indices and recommend 

them as valuable source material for practical breeding purposes to create 

new varieties with good grain quality. The analyses revealed samples with 

increased protein and tryptophan content. Based on the research carried out, 

the study of biochemical components in barley samples can be considered 

to be of great scientific value. The study analysed the protein content and 

essential amino acids, lysine and tryptophan, in 21 barley genotypes 

belonging to the Nutans, Pallidum, and Nigropallidum species grown at the 

Absheron Regional Experimental Station. 

Proteins are crucial organic compounds composed of amino acids 

that are necessary for the structure and survival of all living organisms, 

from viruses to humans. Approximately half of the proteins in the human 

body are located in the muscles, while the remaining proteins are 

distributed in other tissues, from bones to hair, from blood to brain, and 

from nails to teeth. Investigating the protein and essential amino acid 

content of barley grain is a major focus. 
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